

A Magyar Hadtudományi Társaság díjátadó rendezvénye

A Korponay János-díj és

a „Hadtudomány Ifjú Tudósa” pályázat díjazottai

A Magyar Hadtudományi Társaság (MHTT) 2022. április 26-án a Zrínyi Miklós Laktanya és Egyetemi Campus patinás Zrínyi termében tartotta díjátadó ünnepi rendezvényét, amelyen kiemelt vendégként jelen volt *prof. dr. Csikány Tamás* dandártábornok, a Nemzeti Közzszolgálati Egyetem tudományos rektorhelyettese, az MTA Hadtudományi Bizottságának elnöke, valamint *dr. Lippai Péter* dandártábornok, a Hadtudományért Alapítvány kuratóriumi elnöke, a Magyar Honvédség Haderőnemi Szemléltőség szárazföldi szemléltője.

A vendégek köszöntését követően az MHTT elnöke, *prof. dr. Szenes Zoltán* nyugállományú vezérezredes röviden méltatta a 2022. évi Korponay János-díjjal kitüntetett *Novák-Varró Virág*, a Hadtudományi Doktori Iskola doktor jelöltjének, az NKE Nemzetközi Biztonsági Tanulmányok Tanszék tanársegédjének, az MHTT Civil-Katonai Kapcsolatok Szakosztály titkárának eddigi tudományos és oktatói pályáját.

Az elismerésben részesült az ELTE-n tanult politológiát, ahol nemzetközi kapcsolatok szakirányon (MA) szerzett diplomát. 2017-től felvételt nyert az NKE Hadtudományi Doktori Iskolájába, amelyben azóta is aktív szakmai és közösségi tevékenységet folytat. A doktori képzés során volt a HDI Doktorandusz Önkormányzat képviselője (2018–2020), a Doktoranduszok Országos Szövetségének (DOSZ), a hadtudományi osztály vezetője és a DOSZ alelnöke (2019–2020). Aktív szervezője, oktatója és támogatója a HHK Biztonságpolitikai Szakkollégiumnak és az ÁNTK Nemzetközi és Európai Tanulmányok Szakkollégiumának. Kutatói tapasztalatot szerzett 2012-ben a Stratégiai Védelmi Kutató Intézetben, majd a Biztonsági és Honvédelmi Kutatási Központnál 2013–2015 között. doktori tanulmányai során öt különböző szakmai képzést végzett el, illetve nemzetközi munkatapasztalatra tett szert a Vodafone-nál. Az elmúlt három évben a Nemzeti Kiválósági Program keretében doktori, hallgatói kutatói ösztöndíjat és a Batthyány Lajos Alapítvány doktorjelölti kutatási ösztöndíját nyerte el. PhD értekezését az afganisztáni konfliktuskezelés biztonságpolitikai kérdéseiből írja, amelyet várhatóan jövő évben fog megvédeni. Témavezetője dr. Kaiser Ferenc egyetemi docens és dr. Boldizsár Gábor ezredes, egyetemi docens. Angolból és törökből felsőfokú, francia, perzsa és üzbég nyelvekből

alapfokú nyelvvizsgálóval rendelkezik. 2019-től tanít a fent megjelölt tanszék kötelékében, nemrégiben kapta meg egyetemi tanársegédi kinevezését. Tíz publikációja jelent meg különböző szakmai, biztonságpolitikai és katonai folyóiratokban, legutóbb a *Hadtudomány* 2021/3. számában.¹

Mint a Civil-katonai kapcsolatok (CIMIC) szakosztály titkára, az elmúlt másfél évben jelentős érdemeket szerzett a szakosztály újjászervezésében és revitalizálásában. Remélhetőleg az MHTT még sokáig számíthat aktív szakmai, közéleti munkájára. Mindezen tevékenységek és eredmények alapján az MHTT elnöksége a 2022-es évben a Korponay János-díj Novák-Varró Virág részére történő odaítéléséről döntött.

Az elismerés átadására az MHTT 2022. március 25-ei küldöttgyűlésén került sor, ahol a díjazott – az afganisztáni nemzetközi békeépítés biztonságpolitikai összefüggéseivel foglalkozó doktori disszertáció tervezetének egyik fejezetéhez kapcsolódóan – Afganisztán témakörben tartott előadást, bizonyítva tudományos-kutatói felkészültségét.

Az 1848–49-es magyar honvédsereg ezredeséről, a hadtudományi munkásságáért 25 éves ifjú főhadnagyként a Magyar Tudományos Akadémia 1844. december 24-én megválasztott levelező tagjáról elnevezett Korponay János-díjat az MHTT 2001-ben alapította a hadtudományi kutatómunkában kiváló teljesítményt elért, 35 évnél fiatalabb MHTT tagok, doktoranduszok, egyetemi és főiskolai hallgatók elismerésére. A díj alapítása óta eddig 16 fiatal kutató vehette át az elismerést, köztük a Magyar Honvédség jelenlegi parancsnoka, 2004-ben.

Az ünnepség második felében a „Hadtudomány Ifjú Tudósa” címmel meghirdetett meghívásos tudományos pályázat győzteseinek a díjátadására került sor, melyet az MHTT elnöke adott át. A korábbi évek gyakorlatának megfelelően 2021-ben a pályázatra 15 középiskolát hívtak meg, a Honvédelmi Minisztériummal egyeztetve. Olyan városok oktatási intézményeire esett a választás, amelyek régi katonavárosok és helyőrségek, ahol a Magyar Honvédség alakulatai szerves részét képezték, vagy képezik a települések mindennapi életének. A katonai hagyományok őrzése, ápolása kiemelten fontos célkitűzés volt és ma is az ezeken a településeken. A dolgozatokról általában elmondható, hogy a témában való elmélyült kutatás, szakmaiság jellemezte azokat. A beérkezett pályaműveket szakértők bírálták el és tettek javaslatot a kategóriánkénti végső sorrendre, amelyet a szakmai zsűri² véleménye alapján az elnökség hagyott jóvá. Mindezek alapján „NATO” kategóriában, illetve a „Haditechnika” témakörben összesen négy pályamunkát találtak díjazásra alkalmasnak.

Előbbi témakörben, *első helyezést* ért el: „Hogyan lehet népszerűsíteni a NATO-t a fiatalok körében” című tanulmányaért *Major Kristóf* és *Orosz Timót* honvéd kadét, a Wigner Jenő Műszaki, Informatikai Technikum, Szakképző Iskola, Gimnázium és Kollégiumból (Felkészítő tanár: *Tóth György*), míg *második* díjban részesült „A NATO népszerűsítése a fiatalok körében” című tanulmányaért *Dezső Zsolt* honvéd kadét, a Budapesti Műszaki Szakképzési Centrum Than Károly Ókoiskola és Technikumból (Felkészítő tanár: *Kertai Bettina* és *Tóth Csilla Ida*).

A Haditechnika kategóriában *első díjban* részesült „Kedvenc haditechnikai eszközeim” című tanulmányaért *Szőke André* honvéd kadét, a Budapesti Műszaki

1 Novák-Varró Virág: Az „ellenálló képesség”, mint a békeépítés eszköze. *Hadtudomány* 31 (3): 32–43.

2 Dr. Hegedűs Henrik ömt. alezredes, Dr. Hajdú Ferenc ezredes, Dr. Hajós Dezső ömt. ezredes.



Az ünnepi esemény diszvendégei és díjazottai

Szakképzési Centrum Than Károly Ökoiskola és Technikumból (Felkészítő tanár: *Tóth Csilla Ida*), a második díjat „A Leopárd 2-es harckocsi” című tanulmányáért *Benkő Dániel* honvéd kadét, a Gödöllői Református Líceum Gimnázium tanulója kapta (Felkészítő tanár: *Csobán Pál*).

Valamennyi díjazott oklevélben részesült, valamint a NATO népszerűsítése témakörben érintettek *A mai NATO* című könyvvel, a haditechnikai vonatkozású szerzők pedig *A Ludovika egykor és most* című kiadvánnyal gazdagodtak. Az „ifjú hadtudósok” pályaműveinek elkészítésében meghatározó szerepet betöltő, felkészítő tanárok munkáját az MHTT nagyértékű könyvutalvánnyal köszönte meg.

A rendezvény utolsó részében a díjazott diákok, rövid előadás formájában, a hallgatóság előtt mutathatták be elismerést nyert pályamunkáikat.

A rendezvény zárásaként az MHTT elnöke gratulált a Korponay-díjban részesült fiatal kutatóknak, valamint a középiskolásoknak meghirdetett pályázat díjazott diákjainak és felkészítő tanáraiknak, kihangsúlyozva azt, hogy az eredményes tudományos teljesítményhez motivált hallgatókra, felkészült oktatókra és támogató intézményi környezetre egyaránt szükség van. Ehhez jó lehetőséget jelent(het) a Nemzeti Közszolgálati Egyetemen történő továbbtanulás, a majdani Intézményi Tudományos Diákköri tevékenységektől a PhD fokozatszerzésén keresztül a (had)tudomány műveléséhez köthető út.

A feltételek adottak, így biztató az „ifjú hadtudósok” mutatott érdeklődése, amit a továbbiakban is bátorítani és támogatni szükséges, amiben az MHTT a jövőben is partner kíván lenni.

Dikács Csaba